

社会财富，有的能以数字表达，有的不能以数字表达；有的能以产值、销售额统计，有的难以产值、销售额统计；有的是过去多年来一直计算着的，有的是过去没有计算过的。这里暂且把后者统称为一种“无数”的财富。

这里所以称它为“无数”的财富，一是因为它难以确切的数字表达；二是因为它种类很多，数量很大，可以说大得无数。

这种财富中，属于精神文明建设方面的财富，需要引起高度重视；属于物质文明建设方面的财富，也必须引起高度重视。

为了说明它们的存在和巨大，让我们先就日常生活中的一些事实举例来谈谈。

先拿一种电灯泡来说：过去多年来，我国舞台照明光源，一直延用着一种反射式蒸气灯泡，它的体积大，用材多，光效率差，耗电高，照明效果差。我国近年来研制成功一种石英聚光卤钨舞台灯。这种灯泡与反射式蒸气灯泡相比，同是 $220V/2000W$ 的一只灯泡，体积缩小到三十七分之一，光亮度提高到一点九倍，而价格之比，是 $15:27$ ，降低了将近一半。同时，节电效果显著，一场中型晚会，在同等度数下，老光源需用 $100$ 千瓦，新光源只需 $40$ 千瓦，节电 $60\%$ 。据计算，使用三只这种灯泡，一年的经济效益即达二百一十七万元。如全国都用上，一年至少可节省几千万元。可是，从生产的产值上看，由于光亮度提高近一倍，价格又降低近一半，在可比情况下，产值不是比老产品增加，而是减少。

又譬如电视机，我国五十年代一台十七英寸黑白电视机售价一千三百元，现在一台十八英寸彩色电视机才一千多元。从使用寿命上看，黑白电视机，五十年代时，使用几百小时，七十年代使用到几千小时。彩色电视机，七十年代可用到一万个小时，现在有的可使用六万小时而不需修理，一台可顶五十年代的上百台使用。从观赏效果上看，彩色的比黑白的好

今年，部分矿产品、原材料和能源价格上涨，引起企业费用支出增加，产品成本回升。在这种情况下，是“你涨我也涨”，轮番提高工业消费品的市场价格；还是改善经营管理，增强企业内部“消化”能力，努力降低成本，使成本少回升或不回升甚至有所下降？我们的选择应该是后者。

我国工业企业素质较差，不少企业的经营管理水平和技术水平落后于国际和国内的先进水平。差距大则潜力大，可以使我们从中找到增强消化能力、降低产品成本的许多途径。以武汉市为例，今年1至6月份，市属预算内工业企业及下放企业可比产品成本比去年实际回升了 $3.01\%$ ，回升额为六千九百五十二万元。成本回升的原因，除了原材料、能源涨价等因素外，经营管理不善、效率低、质量差、消耗大、费用高等主观因素也是导致成本回升的一个重要方面。当前影响成本的因素一是原材料消耗大，浪费严重。如某钢厂今年1至5月与去年同期相比，电炉钢每吨单耗上升六十五公斤，转炉钢每吨单耗上升七十公斤，钢材成材率多耗四公斤，仅此三笔，共增加成本一百二十四点八八万元。二是产品质量低，废品率高。如某硅酸盐厂5月份一级品率只有 $68.6\%$ ，废品率为 $23.7\%$ 。由于质量低、废品率高，5月份全厂亏损十一点二万元。三是“两费”上升，成本增加。某市化工局1至5月十九户企业的统计，其中企业管理费有十一户比去年同期增加，车间经费有九户比去年同期增加，两项共增加开支一百七十三点八万元。四是产品滞销积压，成品资金增大，资金周转缓慢，多付贷款利息。五是生产效率不高，设备利用率低。如某棉纺厂今年1至5月份布机运转率只有 $83.4\%$ ，细纱机运转率只有 $71.6\%$ ，加大了成本开支。六是违反财经纪律，把不属于成本开支的费用摊入成本。由此可见，只要改善企业经营管理，克服上述六个方面对成本的不利影响，降低成本的路子会越走越宽。武汉市1至6月份市属企业中有一百一十三户企业不仅成本没有回升，反而降低了 $4.71\%$ ，降低额二千零四十二万元，就是一个有力的证明。

最近，武汉市经委总结了这些企业增强消化能力、降低成本的经验，概括起来主要有五个方面：

第一，搞好企业内部配套改革，完善经营承包责任制。这是增强企业活力的重要一环，也是提高企业内部消化能力的基本保证。企业经营者要以改革的精神，正视困难，勇于开拓，全面分析有利因素和不利因素，扬长避短，正确决策，千方百计采取降低成本的具体措施。要把降低成本、提高质量作为经营承包责任制中的重要内容。不仅要包产出，而且要包降耗、节能，包提高质量、提高合格率和等级品率、降低批次品率等等。要层层分解，包到车间、科室、班组、个人，并严格考核，作为记分、奖励的依据。积极推行原材料、能源节约奖，切实加强物资采购、运输、存贮、使用

各个环节的控制管理，坚持按定额发用，按定额考核，节约有奖，超耗受罚。武汉市工业企业的经验证明，不抓好企业内部经营管理体制的配套改革，就谈不上提高企业素质，增强消化能力。

第二，推行以目标成本和价值工程为主的现代化管理，加强成本形成过程的有效控制。这是增强企业内部消化能力的关键。在工业产品的成本构成中，原料、材料和燃料的消耗一般占 $80\%$ 左右。许多企业的实践证明，实行目标成本管理和价值工程可以大幅度地降低原材料燃料的消耗和其他费用支出。武汉橡胶厂去年盈利一百一十万元，今年仅原材料提价 $20\%$ 就减利六十万元。为了提高内部消化能力，该厂推行目标成本管理，按产品分车间订出成本目标，并作为经济承包责任制考核奖惩的重要依据，促进广大职工节省费用，降低消耗，堵塞损失浪费。今年1至5月份煤节七百七十一吨，节电五万九千八百度，自行车胎每条成本由原来的五点八元降到五点五元，力车胎每条成本由原来的十四元降到十三点五元，达到全国先进水平。1至5月，可比产品成本降低 $9\%$ ，降低额九十三万元，实现利润一百一十一万元，超过去年全年的利润总额。

第三，积极开发新产品，根据市场需要调整产品结构，扩大销对路产品的生产批量。这是增强企业消化能力的重要措施。华中灯具厂过去生产拖灯，由于产品不对路，前两年连续亏损。去年以来，该厂狠抓了新产品开发和调整产品结构，目前已能生产建筑、工矿、异型灯具一百四十个品种，畅销全国十多个省市。今年头五个月产值、销售收入比去年同期增长了两倍以上，可比产品成本降低 $4.3\%$ ，去年同期亏损七点四万元，今年盈利十三点六万元，一举摘掉了亏损的帽子。

# 重视“无数”的巨大财富

## ——谈提高产品质量

宋力刚

由于质量提高而产生的财富，是“无数”的巨大财富。过去偏重产值、利税数字上的增长，而忽视这种“无数”实际财富的增长，必然带来“低效益”的后果。应当在思想认识上、规章制度上，全面落实质量第一的方针，使各种经济活动真正转移到以提高整个社会效益为中心的轨道上来。

得多。可是，能统计出来的财富，只是按电视机的销售价格统计出来的销售金额，和以销售金额减去成本支出的利润及上缴税金等，远远不能将这项财富全部表达出来。从销售额上、利税上看，除了电视机生产数量上的增减之外，很难表达出由于提高电视机的质量而创造出来的大量精神财富和物质财富。

再就手表来说。过去机械手表一般的走时误差标准，是一个昼夜内不超过30秒；现在电子表的走时标准，一般的是保证一个月内的误差不超过5秒，走时精确度提高了许多倍。而价格呢，不是提高了，而是大大降低了。电子手表用的电池，开始时保用半年、一年，以后延长到两年、三年，现在有的保用到五年、八年。而售价呢，还是那么多钱，有的还更便宜了。显然，这项无形中增长的财富，从售价上、产值上、利润上也看不出来。

再如，我国第二汽车厂，1981年下功夫改进原有产品，经过大量的设计改进、研究试验工作，取得了节油 $10\%$ 的良好效果，基本接近了国际上同类汽车油耗的先进水平。1982年生产的汽车全部是经过改进的节油汽车。如果按年产量五万辆、每辆车一年行驶三万公里计算，每年即可节油四千五百万升，合人民币二千七百万元。可是每台汽车的售价并未因此而增加，而且还降低了三千五百元。单是1982年这一年的降价，就使用户得到一亿五千万元的好处，再加上省油的受益，一年就为社会创造了近二亿元的实际效益。这两亿元的实际效益，比起工厂本身暂时由此而少得的一点利润或从长远看而得的利润来说，不知要大多多少倍。

再举一个例子来说。兰州炼油厂多年来生产供应我国铁路内燃机车柴油机用机油。为了提高这种机油的使用寿命，这个厂研制了一种14号内燃机增压柴油机油，其使用寿命相当于原供机油的四倍左右，也就是一吨能顶四吨使用。这样，铁路上消耗这种油的数量就减少了四分之三，这个厂供应这种油的销售量也就减少了，并因此而一年少得利润六十多万元。单就这个工厂的产值利润上看，没有由于提高了油的质量而增收，可是用户那里却因此而一年内即节省了二百三十多万元的机油费用。

这是什么道理呢？为什么提高了产品（商品）的使用价值，用户那里所花的代价并不随着使用价值的提高而增加，反而会降低呢？这是因为，随着人类物质文化生活需要的不断增长和科学技术的不断发展，一方面，商品的使用价值（适用性）总在不断地提高；另一方面，形成商品的社会必要劳动时间总在不断地减少，从而由社会必要劳动时间决定的商品价值量也在不断地减少。

商品的价值是物化在商品中的平均必要社会劳动。劳动生产率低，生产单位商品的社会必要劳动消耗就多，价值量就大；劳动生产率高，则社会必要劳动量就少，价值量就低。一个商品的价值量与凝结在商品内的社会必要劳动量成正比，与社会劳动生产率成反比。而价格是商品价值的货币表现，是以商品的价值为中心上下波动的商品与货币的交换比率。正如马克思在《资本论》第一卷第一章里说的那样：“不管劳动生产力发生了什么变化，在同样的时间内执行职能的同一劳动总是凝固为同一价值。但它在一定时间内提供的使用价值，在生产力提高时就多些，在生产力降低时就少些。”

这里所说的使用价值量，包括单位商品数量的多少，也包括商品质量的高低。而通过提高单位商品质量所得的使用价值比通过增加数量去获得同样的使用价值量，其所消耗的社会劳动量（包括活劳动和物化劳动）往往要少得多。因为，以一倍的消耗创造两倍的使用价值，比用两倍的消耗创造两倍的使用

价值，其所消耗的社会劳动，等于减少一半。也就是说，就使用价值说，是提高了一倍，就价值量来说，是降低了一半。

一方面使用价值量提高，一方面价值量降低，这个提高和降低的效益，难以用产值、产量、利润的统计数字反映出来，但它是客观上存在的实实在在的一种社会财富。

这种为用户和社会所得的财富，不单是来自个别产品，而是来自整个工业农业产品的生产、交通运输的改善、工程建筑的优良和生活服务质量的提高各个方面。这是人民能够得到的一种巨大的实惠，是整个社会所能得到的“无数”的财富。

过去多年来，我们国家只注重产值的增长。这种产值的增长，在一般情况下，固然可以反映社会财富的增加或减少，但它远远不能把全部财富如实地反映出来。当产品的实际使用价值降低时和投入多、产出少时，即社会的实际财富减少时，它可以不变价格表现为产值的增长，如象1958—1960年的统计数字那样：从产值的统计数字上看，增长很快，实际上没有创造出多少使用价值，而大量的社会财富却被消耗掉了。当着产品质量、工程质量、运输质量和服务质量提高，实际的社会财富增长时，以不变价格的统计数字，只反映出实际财富的一部分。那些“无数”的财富，属于生产资料的部分，通过转化，有些间接地反映到统计数字上来；属于生活资料的部分，则完全没有从统计数字上得到反映。

这种无形中为人民所得的实惠是否越多越好呢？当然越来越好。它反映出社会实际财富的快速增长，反映出技术上的进步，管理上的改善，劳动生产率的提高。可惜的是，我们过去只注意统计数字上产值的增长，忽视和无视这种“无数”的实际财富的增长，这就必然带来“低效益”的后果。

近年来，许多经济部门和企业实际上由注重重量转变为注重利润和税收的增长。当然，利润和税收的增加，总的说来，是个大好事；但利润和税收的增长，仍然远不能表达全部财富的实际。我们绝不能只满足于这种利润税收数字的增长。如果只注重企业利润的增长，无视和轻视“无数”财富的增长，那就形成只注重眼前利润，而忽视长远利益，只重视企业本身利润，而忽视社会物质效益，从而失去“无数”效益的增长，甚至使它们受到损害。当前出现的一种价格能高就高，质量能低就低，甚至不惜损害用户和国家利益的现象，就是损害这种实际效益的一种不良倾向。

解决这个问题的基本方法，就是从思想上解决重视“无数”财富的认识问题，从各个领导机关做起，在自己的各种规章制度上真正全面落实质量第一的方针，使各种经济活动真正转到以提高整个社会效益为中心的轨道上来。

行承包责任制的情况，并以各地实行改革后的生产增长数字来说明这一改革的生命力。《面向世界，必须了解世界》一文，以各国的经验教训论证了闭锁国有违历史潮流，引进资金、技术和管理方法的开放政策是发展经济的重要条件。

《陈翰笙文集》所收文章，时间最近的是1984年5月28日在《世界经济导报》上发表的《发展工业合作社要面向广大家庭》。翰老现在患视功能减退（青光眼）和白内障。近几年发表的文章，是他在濒临双目失明的情况下写出的。这四十六篇文章中，有关帝国主义的六篇，中国农村经济的十三篇，外国农村经济的五篇，工业合作的四篇，有关研究工作和教育工作的七篇。其余十一篇是一些有关中外历史和历史人物的文章。因为这四十六篇文章只能反映作者的思想体系、治学方法和写作特色；还不是他的全部著作，所以编者还编了一份著作和论文目录，包括二十一部专著和一百八十三篇论文。但据我所知，仍有少数已发表的论著没有收集在内。

翰老的学术活动始终随着时代的发展而前进。

1982年，他以八十多岁高龄去安徽凤阳调查农村实

行承包责任制的情况，并以各地实行改革后的生产增长数字来说明这一改革的生命力。《面向世界，必须了解世界》一文，以各国的经验教训论证了闭锁国有违历史潮流，引进资金、技术和管理方法的开放政策是发展经济的重要条件。

《陈翰笙文集》所收文章，时间最近的是1984年5月28日在《世界经济导报》上发表的《发展工业合作社要面向广大家庭》。翰老现在患视功能减退（青光眼）和白内障。近几年发表的文章，是他在濒临双目失明的情况下写出的。这四十六篇文章中，有关帝国主义的六篇，中国农村经济的十三篇，外国农村经济的五篇，工业合作的四篇，有关研究工作和教育工作的七篇。其余十一篇是一些有关中外历史和历史人物的文章。因为这四十六篇文章只能反映作者的思想体系、治学方法和写作特色；还不是他的全部著作，所以编者还编了一份著作和论文目录，包括二十一部专著和一百八十三篇论文。但据我所知，仍有少数已发表的论著没有收集在内。

翰老的学术活动始终随着时代的发展而前进。

1982年，他以八十多岁高龄去安徽凤阳调查农村实

## 介绍《陈翰笙文集》

钦本立

《陈翰笙文集》最近问世了。我先睹为快，感到这是我们党的一份宝贵财富。陈翰老是我国著名的马克思主义经济学家和历史学家。他的学术成果向为中外学术界所钦仰。陈翰老又是我党久经考验的革命家，1925年就参加了第三国际的工作，十年以后转入中国共产党。六十年来，无论是在国民党特务的魔掌下，还是在“文化大革命”的腥风下，他都不屈不挠地为坚持革命真理、推动研究工作、维护和培育青年一代而斗争。

1980年，中国世界经济学会在上海召开第一届年会，当时正值《世界经济导报》草创伊始，陈翰老就高瞻远瞩地预见到我国经济发展高潮的到来，认为《世界经济导报》是沟通信息、借鉴经验必不可少的媒介，极力支持我们的工作。而且指出，中国经济是世界经济的一部分，没有中国经济，也就没有世界经济，《世界经济导报》要报道中国经济。

第四，加速资金周转，减少资金占用。这是增强企业消化能力的又一有效措施。过去，我们缺乏市场观念，否认资金的时间价值，忽视资金在运动中的增值规律。资金周转越快，占用就越少，效益就越高；反之，费用支出增加，成本就回升。武汉国棉二厂去年因部分产品滞销积压，资金周转不灵，流动资金贷款大幅度上升，去年末贷款高达五千五百二十九万元，利息支出三百二十万元，占总成本的 $3.2\%$ 。该厂通过挖掘资金潜力，调整产品结构，严格财务收支计划，加速了资金周转。目前已见成效，贷款逐月下降，由1月份五千一百一十二万元降到2月份四千八百四十二万元，3月份四千三百万元，4月份降到三千九百三十万元，共计减少利息支出十七点四万元。由此可见，学会管钱用钱，是现代企业家必须具备的素质。

第五，积极引进先进技术，加速技术改造，促进技术进步。这是增强企业消化能力的根本措施。武汉冷冻机厂生产所需的原材料，绝大部分是容器钢板、钢管和无缝钢管等紧俏物资，提货难度大。该厂在华中工学院帮助下，改造工艺，采用高效传热新技术，在保证质量的前提下，使制冷量四十八万大卡的螺杆制冷机，每台少用铜材七百八十公斤，节省八千一百九十元。仅此一项，全年就可降低成本近百万元。武汉钢铁公司，今年头五个月由于矿石、燃料、运费提价等因素影响，增加支出达六千零六十六万元。该公司除推行目标成本管理，完善经营承包责任制外，还十分重视引进技术，大搞技术改造，因而提高了经济效益。今年1至5月份抵销提价超支因素后，可比产品成本比去年实际降低了 $0.17\%$ ，降低额为一百三十万元。

## 《资本主义兴衰史》简评

程迅

青年们要树立崇高理想，有一个根本问题，那就是对西方资本主义世界的正确认识问题。

老实说，要认清西方世界的真面目，懂得什么是资本主义，并不是一件容易的事情。

为了达到这一点，就必须求助于科学，多读一些有关的社会科学著作。然而，有自学能力的在业青年由于业余学习时间不多，一般不可能多读，只能有选择地读一些综合性的简明易懂而又富有知识的科学普及书籍。

这样做，费时少而获益多，可收事半功倍之效。从这一点来说，北京出版社出版了樊亢主编的《资本主义兴衰史》一书，是为青年做了一件好事。

这本书写的是世界上资本主义经济发生发展、兴盛繁荣和由盛而衰的历史。

这一历史过程长达四五百年，到今天还未完。

作者以比较严谨的科学态度，

在并不算长的篇幅中，揭示了资本主义的客观历史过程的基本轮廓，而没有损害世界近现代经济史科学体系的完整性和系统性。这本书把经济史、政治经济学和世界经济三门学科结合在一起，而以世界资本主义经济史为主体，使人读起来津津有味，感到有血有肉，是活生生的历史和现实。作者尽量多介绍一些典型的、能反映历史真实面貌的基本事实、数字、图片等资料给青少年读者，有利于青少年读者消化吸收，增加基础知识。

这本书除了内容比较充实、具有一定科学性外，还有如下特点：一、注意了科学性和通俗性的结合。经济学本来很容易使人感到枯燥乏味，作者力求深入浅出，把它写得生动活泼些，通俗易懂些，文笔也比較流畅，尽可能使没有系统学习过政治经济学和世界历史的读者也能够读懂，也能够发生兴趣。

应该说，作者的努力已经取得了相当的成绩。二、注意了史论结合，寓马克思主义理论分析于历史叙述之中。读者不但从书中可以学到许多经济历史知识，而且还可以自然而然地学到不少马克思主义的基本原理和基本观点。因此，扩

大一点说，这本书对于青少年弄清资本

主义的本质及其由兴到衰的规律性，建立科学的世界观，探索正确的人生道路，也是有所裨益的。

三、资料比较丰富，知识性较强。这本书把经济史、政治经济学和世界经济三门学科结合在一起，而以世界资本主义经济史为主体，使人读起来津津有味，感到有血有肉，是活生生的历史和现实。作者尽量多介绍一些典型的、能反映历史真实面貌的基本事实、数字、图片等资料给青少年读者，有利于青少年读者消化吸收，增加基础知识。

当然，这本书也还有些美中不足之处。例如，在进一步通俗化生动化、更加适合青年阅读能力方面还有工作要做；书中某些地方分析议论略微微些，材料稍嫌少些；对少数几个统计资料的分析运用不够确切。这些缺点，希望在再版时能得到补救。

诸葛亮同志撰写的《唐宋农民战争战略初探》一书，已由天津人民出版社出版。

**丰田的新型CORONA将给每一位乘客带来豪华舒适感。并向您保证它具有燃料费用低和可信赖的高质量。**



CORONA牌 5人座豪华级(GL, XL)轿车(1600cc, 1800cc汽油) 5人座豪华级(XL)轿车(2000cc柴油)

**TOYOTA**  
TOYOTA MOTOR CORPORATION

NO.4-18 KOURAKU 1 CHOME  
BUNKYO-KU TOKYO, JAPAN

**丰田汽车**

丰田汽车公司  
东京分公司地址：日本东京都文京区後楽1丁目4-18  
电话：03-817-7111 传真：TOYOTA J22389

车到山前必有路  
有路必有丰田车

